
Milí obyvatelia Bánova, 

ako iste viete, v blízkosti našej obce sa plánuje výstavba strategického
priemyselného parku obrovských rozmerov s názvom „Šurany Industrial Park“,
v ktorom má okrem iného vzniknúť aj jedna z najväčších fabrík na svete na
výrobu lítiových elektrobatérií do automobilového priemyslu (tzv.
„baterkáreň“). Ide o druhú najväčšiu investíciu v histórii Slovenskej republiky.
Jedná sa o spoločný podnik čínskej skupiny Gotion High-Tech a slovenskej
spoločnosti InoBat. Tento zámer bol verejnosti sprístupnený na
pripomienkovanie v júni 2024 v rámci posudzovania vplyvov na životné
prostredie. 

Po preštudovaní všetkých predložených dokumentov k posudzovanému
zámeru predstavitelia obce Bánov dospeli k presvedčeniu, že prípadná
realizácia investície “Šurany Industrial Park” výrazne a trvalo zasiahne
nielen do environmentálneho prostredia obce a jej okolia, ale bude mať aj
zásadný vplyv na poľnohospodárstvo, bezpečnosť, zdravie a kvalitu
života občanov Bánova. Podľa našich zistení je táto investícia plná rizík a
prináša množstvo nezodpovedaných otázok s ňou spojených. Preto naša
obec vyjadrila ZÁSADNÝ NESÚHLAS s investičným zámerom „Šurany
Industrial Park“. 

V súvislosti s týmto presvedčením vznikla v spolupráci s vedením obce
občianska iniciatíva s názvom “Chránime si naše”, ktorá bude pravidelne
informovať o jednotlivých krokoch podniknutých s cieľom získavania a šírenia
pravdivých informácií týkajúcich sa predmetnej “baterkárne”. 

Budeme veľmi radi, ak nás podporíte tým, že priložíte ruku k dielu, keď to bude
potrebné, alebo aspoň sledovaním a zdieľaním dôležitých informácií vo
svojom okolí. Veríme, že naša spoločná snaha bude mať zmysel. 

Uvedomujeme si rozvojovú a ekonomickú dôležitosť tejto strategickej
investície na úrovni Slovenskej republiky, avšak tá by nemala byť na úkor
kvality života občanov a na úkor kvality životného prostredia v našej obci a v
našom regióne.

Týmto prizývame k spolupráci každého, komu nie je táto záležitosť
ľahostajná. Chráňme si spolu to naše – životné prostredie, zdravie,
bezpečie i budúcnosť.  Môžeme to zastaviť, len musíme držať spolu a
nesmieme sa vzdať.
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I. PÔDA
Prídeme o národné bohatstvo, najkvalitnejšiu a najúrodnejšiu ornú pôdu nielen v našej oblasti, ale aj na celom Slovensku.
Pre priemyselný park je vyčlenená plocha viac ako 500 ha ornej pôdy. Na tejto ploche sa môže urodiť 3000 ton
pšenice, čo predstavuje 5 miliónov bochníkov chleba z jednej úrody.

II. VODA
Očakáva sa masívny odber vody z rieky Nitra. Máme obavu, že v čase sucha môže nastať nedostatok vody pre celé
okolie a následné zníženie hladiny spodných vôd. Výpuste vody do rieky Nitra môžu zhoršiť jej kvalitu a jej zvýšená
teplota môže byť hrozbou pre biodiverzitu. Prevádzka priemyselného parku môže mať negatívny vplyv aj na kvalitu
geotermálnych vôd v širšom okolí.
 
III. OVZDUŠIE
Ovzdušie bude znečistené agresívnymi látkami a rozpúšťadlami (napr. katódové rozpúšťadlo N-metyl-2-pyrolidón
alebo NMP, zakázané do roku 2017 sa plánuje využívať v tisícoch ton ročne). Nie sú známe bezpečnostné limity
niektorých toxických škodlivín, ktoré budú prevádzky produkovať. Veľkou plochou betónu a plechu sa teplota v okolí môže
zvýšiť, čo môže mať negatívne dopady na okolitú klímu.

IV. DOPRAVA
Aktuálna dopravná infraštruktúra nie je prispôsobená na priemyselný park týchto rozmerov. Do fabriky by mali
denne prúdiť odhadom stovky kamiónov a desiatky vagónov vstupných surovín. Bude tak nadmerne zvýšená frekvencia
cestnej a železničnej dopravy, čo výrazne zníži jej efektivitu a bezpečnosť. Môže byť náročné sa dostať a bezpečne jazdiť
po ceste I. triedy č. 64. 

V. BEZPEČNOSŤ A KULTÚRNA ODLIŠNOSŤ
Bojíme sa množstva novej pracovnej sily z odlišných a nám cudzích kultúrnych prostredí. Potenciálna koncentrácia
cudzích osôb znamená bezprostredný stret rôznych kultúr, zvyklostí a odlišných spôsobov života, čo môže viesť
k viacerým bezpečnostným rizikám. Prípadné neprispôsobenie sa cudzích osôb miestnym pomerom môže viesť ku
zvýšenej kriminalite a zániku našich tradičných zvyklostí a hodnôt. 

VI. ZDRAVIE A BUDÚCNOSŤ
Územie okresu Nové Zámky sa už teraz radí medzi územia s vyššou chorobnosťou a úmrtnosťou. Potenciálne si v
regióne zhoršíme už teraz vysoký výskyt chorôb obehovej či dýchacej sústavy alebo nádorových ochorení. 
Výpary z rozpúšťadla NMP, ktoré sa plánuje použiť v prevádzke, majú negatívny vplyv na reprodukčné zdravie mužov
a žien, ako aj na samotný plod dieťaťa. Bojíme sa, že naše deti nebudú môcť mať deti.

VII. KVALITA ŽIVOTA
Budeme čeliť nadmernému hluku a svetelnému smogu. Už dnes sa v našej oblasti prekračujú limity hluku z dopravy.
Baterkáreň môže z hľadiska hluku prekročenie týchto limitov ešte znásobiť, čo znamená nadmernú záťaž pre naše zdravie
a pokoj, a to najmä v noci, pretože sa v areáli plánuje nepretržitá prevádzka.

VIII. EKONOMIKA
Pre obec Bánov nebude investícia znamenať vyšší príjem v podobe daní či poplatkov, keďže baterkáreň je situovaná
mimo nášho katastrálneho územia. Vzhľadom na nízku nezamestnanosť v regióne (menej ako 3 %) nebude prínosom ani v
tejto oblasti. Práve naopak, spôsobí problém v podobe odlivu pracovníkov jestvujúcim miestnym zamestnávateľom.

IX. HROZBA Z TECHNOLÓGIE
Pripravované technické a technologické riešenia v rámci priemyselného parku nie sú na Slovensku overené. V priestore
má vyrásť ďalší areál určený na recykláciu batérií z áut, notebookov a podobne. Podľa verejne dostupných informácií 
z médií čelila alebo čelí čínska spoločnosť Gotion High-Tech, tak ako aj iné veľké spoločnosti vo viacerých
krajinách, rôznym kauzám a obvineniam v rámci svojich aktivít napr. z oblasti environmentálnej, vo veci pracovných
podmienok, etických otázok atď.

X. HROZBA Z UMIESTNENIA
Žiadna chemická továreň by sa nemala nachádzať tak nebezpečne blízko obydlí, ako to má byť v prípade baterkárne 
pri obci Bánov. Je naprojektovaná takmer v záhradách a v nebezpečnej blízkosti základnej a materskej školy. Všetky
negatívne dopady prevádzky sa nás bezprostredne dotýkajú. Nechceme žiť v strachu, že v prípade priemyselnej
havárie nás čaká ekologická katastrofa a riziko evakuácie.

Nebezpečná chemická továreň za rohom
Desatoro najväčších rizík “Šurany Industrial Park”

Preto hovoríme NIE baterkárni v Šuranoch


